



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

20 Φεβρουαρίου 2024

Δημοσίευση στοιχείων για ανεργία και πληθωρισμό Ιανουαρίου 2024 στις ΗΠΑ.

Βάσει των τελευταίων ανακοινώσεων της αρμόδιας στατιστικής Υπηρεσίας BLS / Bureau of Labor Statistics, για την πορεία της ανεργίας και του πληθωρισμού στις ΗΠΑ, σταχυολογούνται τα ακόλουθα:

ΑΝΕΡΓΙΑ

Τον Ιανουάριο 2024 το ποσοστό ανεργίας παρέμεινε αμετάβλητο (3,7%), ενώ ελαφρά μειώθηκε ο συνολικός αριθμός ανέργων (από 6,3 εκ. σε 6,1 εκ.). Συνολικά, οι μεγαλύτερες αυξήσεις νέων θέσεων εργασίας τον Ιανουάριο κατεγράφησαν στις κατηγορίες επαγγελματικών υπηρεσιών (+74.000), υπηρεσιών υγείας (+70.000), λιανικού εμπορίου (+45.000), δημοσίου τομέα (+36.000), υπηρεσιών κοινωνικής πρόνοιας (+30.000), μεταποίησης (+23.000), και πληροφορικής (+15.000). Ως προς τις αποδοχές, κατεγράφη μικρή μηνιαία αύξηση της μέσης ωριαίας αμοιβής κατά 0,6% (ή κατά \$ 0,19), σε επίπεδο μέσης αμοιβής \$ 34,55. Σε ετήσια βάση, από τον Ιανουάριο 2023, οι μέσες ωριαίες αποδοχές στον ιδιωτικό τομέα εμφανίζουν σωρευτική αύξηση 4,5%.

Παρά τα υψηλά επιτόκια, συνεχίζεται και κατά το 2024 η θετική πορεία της αγοράς εργασίας, ενώ το ποσοστό ανεργίας παραμένει κάτω του 4% σχεδόν για διετία (μεγαλύτερη διάρκεια χαμηλού μεγέθους από τη δεκαετία '60). Αν και ορισμένες μεγάλες εταιρείες (κυρίως κλάδων τεχνολογίας και ΜΜΕ) προχώρησαν σε απολύσεις τον Ιανουάριο, η καλή κατάσταση της αγοράς εργασίας εξακολουθεί να επιδρά θετικά στην οικονομία, ενώ η αυξημένη ζήτηση και η ικανοποιητική ιδιωτική κατανάλωση επιτρέπει την δημιουργία αρκετών νέων θέσεων εργασίας. Ο ρυθμός αύξησης μισθών εξακολουθεί να είναι ταχύτερος της αύξησης του πληθωρισμού, αλλά όχι σε ανησυχητικό βαθμό, ενώ το εργατικό δυναμικό έχει ενισχυθεί λόγω αυξημένης συμμετοχής γυναικών και μεταναστών. Παρά την ήπια αύξηση των απολύσεων, οι εργαζόμενοι ανακατευθύνονται με ικανοποιητικό ρυθμό σε νέες θέσεις εργασίας λόγω της υψηλής διαθεσιμότητας θέσεων.

Σύμφωνα με τους αναλυτές, η πορεία της αγοράς εργασίας, σε συνδυασμό με την αύξηση του ΑΕΠ και τη μείωση του πληθωρισμού, είναι για τον Πρόεδρο Biden σχετική επικοινωνιακή νίκη, ενόψει των προεδρικών εκλογών 2024, καθώς ενισχύεται το κλίμα αισιοδοξίας που επικρατεί μεταξύ των ψηφοφόρων για την κατάσταση της οικονομίας (+13% στην αντίληψη καταναλωτών/sentiment τον Ιανουάριο 2024), και αναδεικνύεται η θετική συμβολή της οικονομικής πολιτικής της κυβέρνησης (όπως μέσω πολιτικών για έργα υποδομής, καθαρής ενέργειας, υψηλής τεχνολογίας κ.ά.).

Η FED εξακολουθεί να παρακολουθεί προσεκτικά την σταδιακή πρόοδο των επί μέρους οικονομικών μεγεθών προκειμένου να διαμορφώσει συνολική εικόνα για την κατάσταση της οικονομίας, προς χάραξη της μεσοπρόθεσμης νομισματικής πολιτικής. Πάντως, ενώ η αγορά εργασίας θα επηρεαστεί και το 2024 από τα υψηλά επιτόκια, αναμένεται ότι εντός των επόμενων μηνών θα επέλθουν οι πρώτες μειώσεις επιτοκίων, για σταδιακή εξομάλυνση των σχετικών αρνητικών τους επιπτώσεων.

Για πληρέστερη ενημέρωση βλ. [The Employment Situation - January 2024 \(bls.gov\)](#).

ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ

Ο ετήσιος πληθωρισμός στις ΗΠΑ διαμορφώθηκε σε 3,1% τον Ιανουάριο 2024, από 3,4% τον Δεκέμβριο 2023, και ο ετήσιος δομικός πληθωρισμός σε 3,9% όπως και τον προηγούμενο μήνα. Σε μηνιαία βάση ο γενικός δείκτης τιμών καταναλωτή εμφάνισε μικρή αύξηση 0,3%, από αύξηση 0,2% τον προηγούμενο μήνα, καθώς υπήρξε αύξηση στην τιμή των ενεργειακών προϊόντων (+1,4%), και ειδικά του φυσικού αερίου οικιακής χρήσης (+2%). Αύξηση σημείωσαν και οι τιμές των υπηρεσιών ασφάλισης και υγείας, ενώ αντιθέτως μείωση κατεγράφη στις τιμές μεταχειρισμένων οχημάτων, ένδυσης, και καυσίμων. Ο δομικός πληθωρισμός εμφάνισε μικρή μηνιαία αύξηση 0,4%, από 0,3% τον προηγούμενο μήνα, ενώ η γενικότερη πορεία του είναι μάλλον αναμενόμενη βάσει προηγούμενων εκτιμήσεων.

Η ανακοίνωση του τρέχοντος πληθωρισμού έγινε δεκτή με συγκρατημένη αισιοδοξία από τους αναλυτές, καθώς υπήρξε μεν μικρή αποκλιμάκωση, αλλά μικρότερη των προσδοκιών (για κάτω του 3%). Εκτιμάται ότι λόγω των νέων αυτών δεδομένων η αναμενόμενη από πλευράς FED μείωση επιτοκίων δεν θα αποφασισθεί στην πρώτη συνάντηση της αρμόδιας Επιτροπής κατά το έτος 2024, τον Μάρτιο, αλλά μάλλον αργότερα τον Μάιο ή τον Ιούνιο, και εφόσον δεν υπάρξει επιδείνωση των οικονομικών συνθηκών. Μια μείωση επιτοκίων στο εγγύς μέλλον θα αποτελούσε θετική εξέλιξη τόσο για τα νοικοκυριά όσο και για τις επιχειρήσεις, καθώς θα επηρέαζε θετικά πολλούς τομείς (τις επενδύσεις, την αγορά οχημάτων, τα ακίνητα, τον επιχειρηματικό δανεισμό κ.ά.), ενώ σύμφωνα με αρκετούς αναλυτές η σχετική μείωση είναι εφικτή καθώς η πορεία της οικονομίας είναι θετική και σταθερή, ακόμα και αν ο πληθωρισμός δεν έχει περιοριστεί ακόμα στον επιθυμητό στόχο 2%.

Υψηλό παραμένει το -κρίσιμο για την συνολική πορεία του πληθωρισμού- κόστος στέγασης, καθώς οι δαπάνες ενοικίων αντιστοιχούν στα δύο τρίτα της αύξησης του πληθωρισμού (αύξηση ενοικίων +6,1% σε σχέση με τον Ιανουάριο 2023). Σύμφωνα με τις σχετικές μετρήσεις, το κόστος ενοικίασης φαίνεται να εξομαλύνεται σε νέα συμβόλαια, ενώ η αναθέμανση του κατασκευαστικού τομέα αναμένεται να συνεισφέρει στην αποκλιμάκωση των τιμών στέγασης.

Για πληρέστερη ενημέρωση, βλ. [Consumer Price Index - January 2024](#).